



· 音乐考级

2012年8月7日 星期一
编辑：魏衍艳 美编/组版：宋晓霞

近两千孩子参加音乐考级，有的家长“投资”也纠结——

全班都学，不学就落后

本报记者 李楠楠 刘清源



▲小提琴考场外，几个男孩子聊着天等待考试 本报记者 李泊静 摄

6日，中国音乐家协会考级山东考区烟台考试开考，在接下来的3天，来自烟台各个县市区近2000名考生将参加钢琴、小提琴、手风琴、电子琴、萨克斯、古筝、爵士鼓、琵琶等二十多种音乐考级。

采访中记者了解到，“考级大军”几乎全是“娃娃军”，都来自小学和初中，有的还在上幼儿园，只有4岁半。



就快考试了，抓紧时间练练手。 本报记者 刘清源 摄

家长：

“教育投资”心甘情愿

在现场，不少小考生身后都跟着一个“服务队”，爸爸妈妈负责搬运乐器，老师在现场指导，爷爷奶奶则负责吃的喝的等后勤保障工作。

“我们希望培养孩子艺术方面的兴趣，藉此提高修养、开发智力。”一位考生家长谈及让孩子学琴的初衷如是说，这也代表了大多数家长的心声。

以钢琴为例，一般家庭一年花费在孩子学琴

上的费用就要数千元，如果要参加考级，还要购买教材，增加课时，投入更高。尽管这种培训费用不菲，但是教子心切的家长们却心甘情愿地进行“教育投资”。

但也有家长很纠结，一位家长告诉记者，孩子应该有充足的休息时间，但由于别的孩子都在学，如果自己的孩子不学音乐，可能会让孩子输在起跑线上。

考生：

都是娃娃军，最小4岁半

6日早上7点多，很多考生和家長便拖着大包小箱的乐器来到了一职考点，除市区的考生外，还有海阳、招远、莱州等各个县市的考生前来参加考试。

在声乐、古筝、二胡、电子琴等几个主要考试项目的报名检录处前，许多孩子背着装着各自乐器的琴盒，手里拿着准考证由家长领着来考试。

一些正候考的孩子，不忘“临阵磨刀，不快也

光”，拿出乐谱和乐器就开练，考点飘扬着不同的琴声。

进入考场办公楼，阵阵的童声、悠扬的旋律从各个考场教室传出。每个考场外一般都有五六个孩子在等待考试，年龄都不大。“我今年4岁半，考的是钢琴二级。”一位正在候考的小考生说。

据了解，来参加考级的大多都是小学生和初中生，有的还在上幼儿园。

透视：

一为升学，二为面子

不少家长称让孩子考级是情非得已，不排除有功利目的。“孩子学乐器也是为了升学，将来高考时如果通过艺术专业测试，录取线就能低一两百分。”一位家长说。

带着一对双胞胎女儿来参加小提琴3级考试的林先生说：“孩子班上几乎每个人都学了一门特长，不学音乐就学舞蹈和美术，现在不学，将来落后就赶不上了。”

目前，全市各中小学都相继开展了课外文体活动工程和“体育、艺术2

+1项目”，让每个中小学生在九年义务教育阶段掌握两项体育技能和一项艺术特长。

据了解，2012年烟台市初中毕业生高中阶段招生录取时，对有音乐、美术等特长及竞赛方面获优胜奖的学生给予加分录取，其中参加山东省学生艺术水平考试，按九级以上加3分标准执行。另外高考时，艺术专业的录取线比普通专业要低200分，这对学习成绩不太好的学生是巨大的诱惑。



▲考级前，一位考生把考场附近的体育器材当成支架，放上乐谱练习。 本报记者 刘清源 摄

专家：

家长应理性看待考级

“艺术素质的培养是一个潜移默化的过程，而不仅仅是弹熟几支曲子，在比赛中获过几次奖，考过专业几级就有多高的艺术修养。”烟台市音乐家协会主席解维力说。

解维力建议，作为家长，应该理性看待考

级问题，处理好考级与学习艺术的关系，不能在能力不够的时候，单纯冒进地追求高级别，这样对孩子学艺相当有害。只能把考级当做是一种学习的阶段性检验，这样才能遵循艺术发展的规律。

花絮：

练八年冲十级，只为有个特长

来自莱州的考生芳圆今年马上就要升入初四了，功课越来越紧张，她练琴的时间少了很多，手生了不少。为了顺利考级，芳圆在考场周围不停地练琴，汗水沾湿了衣服和肩托。

对芳圆来说，6岁选择拉小提琴起，每年的假期都是在练琴中度过的，“学琴的孩子没有童年”这句话用在她身上再适合不过。

学琴辛苦，一站就是半天。8年里，芳圆换了4把小提琴，从500元一把的儿童琴到9000元一把的成人琴。时间耗上了，钱也花了，芳圆的琴艺日益精进，这次她考要考的是最高的十级。

说起练琴的初衷，芳圆的母亲王爱玲介绍，就是想让孩子上大学或者工作后，参加个活动什么的有个能拿得出手的特长。

百余所名校 与你“面对面”

第三届国际留学展要开幕啦

本报记者 李楠楠

2012年留学申请正在如火如荼地进行，作为意向留学学子的必修课，第三届烟台国际留学展将于8月18日上午9点在芝罘区解放路中银大厦3楼多功能厅举办。届时，将为广大学子带来一场别开生面的“出国留学大杂烩”。此次教育展将有来自美国、英国等十几个国家的近百所海外名校的校方代表和招生官员为来宾答疑解惑，提供最新最及时的招生信息。

高“就业率”是亮点

在金融危机背景下，选择一个有利于就业的学校和专业绝对是应景的。本次展会汇聚美国、英国、澳大利亚、加拿大、德国、法国、意大利、匈牙利、西班牙、日本、韩国、新加坡、俄罗斯等十几个国家的知名院校。越来越多的留学生开始关注就业问题，而此次展会会上重点关注的名校，毕业后可获得更多就业机会。

除了近百所各国知名大学，不少知名海外中学也将亮相本次展会。另外国内部分高中国际班也将带来国际教育项目，有效衔接国外大学本科课程，帮助孩子推进留学进程。

展会上，家长和考生往往喜欢扎堆咨询，其实“冷门”展位背后大有门道。据介绍，大多数国内高中毕业生去英国、澳洲、加拿大等国无法直接进入本科，需要经过预科阶段，那些预科学院比起大学知名度不高，其实是入读名校的最快速途，参展学生和家不妨多留意。

出国读研也不错

据了解，今年申请出国留学的学生人数节节攀升，其中，出国读研申请人数全面赶超去年，特别是去美国、欧洲国家硕士申请同比增长近一半，本次留学展特别为出国读研的学生开辟了研究生申请专区，帮助意向学子准确、高效地选择适合的院校及专业。另外，此次展会，资深留学专家也将与现场参展者一起分享托福、雅思高分秘诀，解读最新留学新政，共同探讨名校、奖学金以及教育就业等话题。

此次，国际留学展将为同学提供个性化方案，包括留学、培训、出国金融服务等，涵盖美、英、澳、新加坡、日本、意大利等热门留学国家。现场签到，即可免费设计个性化留学、语言考试、移民和出国金融服务方案！

由本报主办的第3届烟台国际留学展将于8月18日上午9:00-12:00在芝罘区解放路中银大厦3楼多功能厅开幕。届时，国外校方代表、国内大学国际交流学院、省内知名留学中介的留学专家将齐聚展会。欢迎高中、中专、大学在校生及毕业生来逛展会，合理规划留学，抢占留学先机。

展会咨询热线：13688690081 18660095750

展会地点：烟台市芝罘区解放路中银大厦3楼多功能厅